

踏歌而行 谱写文体旅融合新篇章

——2024年晋江体育新闻盘点

本报记者 李诗怡 张茂霖 林小杰

回首过往,岁月如诗。已经过去的2024年,晋江体育精彩纷呈、成果丰硕——2024年,晋江举办“村跑”、“村BA”、国际马拉松赛、NEST等国家级以上赛事23项,绘就文体旅融合发展壮美画卷。2024年,晋江开展全民健身活动超6000场次,完成30个百姓健身驿站的建设,体育城市指数位列全国县域第一。2024年,晋江健儿亮相奥运会、世界杯等重要赛事,斩获世界冠军,刷新亚洲纪录,在世界舞台展现晋江风采。踏歌而行,不负时光。今天,我们带大家回溯2024年晋江体育的荣耀时刻和精彩瞬间,传递体育的力量。

关键词:世界奖牌

2024特步晋江马拉松赛举行 13个国家2万名跑友奔赴“最美赛道”

2024特步晋江马拉松赛于2024年12月1日举行,来自中国、奥地利、韩国、肯尼亚、马来西亚、美国、尼泊尔、新加坡、泰国、埃塞俄比亚、菲律宾、印度尼西亚、蒙古国等13个国家的2万名跑友一同奔跑,在晋江“最美赛道”上展现活力,领略秀美的晋江风光,感受深厚的闽南历史文化底蕴。

2024晋马全新升级为世界田联银牌赛事,并对竞赛组织、赛事路线、奖金设置、后勤保障等进行优化升级,带给跑友更优质的参赛体验。赛事不仅报名人数创历史新高,而且吸引了众多国内外高水平运动员参加。其中,男子全程马拉松项目赛会纪录被刷新。

晋马不仅是一场体育盛事,更是一场城市文化、运动和旅游深度融合的盛宴。

在串联草庵和安平桥两个世遗点的“最美赛道”上,不仅有来自世界各地的跑友、跑团联盟,还有一个个姑娘装扮的“晋马宝贝”为跑友们举牌助威,赛道旁更有“晋马宝贝”快闪团表演嗨嗨、五祖拳、高甲戏、南音等,年轻乐队带来精彩献唱,为参赛跑友演绎非遗与新潮碰撞、激情与活力共振的视听盛宴。

关键词:2亿人次

“村BA”全国赛在晋江举行 在线观看人数超2亿人次

2024年11月8日至15日,大地流彩·2024全国乡村篮球(村BA)文化展演活动在晋江英林镇东埔村篮球场和永和骝西坑篮球场举行,成为展示乡村风貌、传承乡土文化的平台,为乡村百姓在家门口献上了一场精彩的文体旅盛宴。

这是晋江继2023年成功举办“村BA”东南赛后,首次举办“村BA”全国赛。本次赛事吸引了全国21个省(自治区、直辖市)的22支“村BA”冠军球队参加。

作为东道主,晋江池店队积极备战,并邀请“福建球王”龚松林担任主教练。比赛中,他们展现出超强的实力,大部分比赛都是大比分战胜对手,最终取得第三名的成绩。广东沙溪队在决赛中战胜福建宝盖队,成功卫冕。

本次赛事累计吸引在线观看人数超2亿人次。赛事的成功举办,极大丰富了农民群众精神文化生活。比赛期间,晋江在赛场周边合理规划夜间经济聚集街,鼓励村民通过流动摊位、后备箱集市等形式入驻,提供餐饮美食、农特产品等服务,带动旅游经济发展。

关键词:大美晋江

全国“和美乡村健康跑”(村跑)晋江站举行 3500多名跑友用脚步丈量和美乡村

2024年10月20日,大地流彩·2024全国“和美乡村健康跑”(村跑)收官站在晋江英林镇东埔村鸣枪开跑,来自全国29个省份的3500名跑友齐聚,用脚步丈量晋江和美乡村。

大地流彩·2024全国“和美乡村健康跑”(村跑)晋江站赛事尽显多元之美。风景美令人陶醉,红砖古厝、白鹭碧水、沿海赛道交织成田园画,参赛者沉醉其中。文化美熠熠生辉,深厚历史底蕴借赛事呈现,世遗点、非遗项目夺目,系列乡村文化活动丰富,尽显晋江乡村产业与非遗魅力。人文美暖人心扉,晋江民众热情服务,各地选手互助奋进,彰显积极风貌。文体旅融合更是美得出彩,体育与文化、旅游、农业、商业深度融合,文化展演、旅游引流、农产品展销、商业共赢,奏响乡村振兴和谱乐章。

关键词:甜蜜夜跑

“醉”美夏夜 “鹊桥”亮灯 2024“七夕星空夜跑”特步晋江马拉松赛举行

2024年8月10日,七夕之夜,2024“七夕星空夜跑”特步晋江马拉松赛在紫帽镇甜蜜启幕,700多名跑友踏上跑道,尽情享受夜间奔跑的快乐。

首届七夕欢乐嘉年华活动同步举行,为跑友解锁独特、时髦、绿色的生活方式,让大家体验狂欢运动、激情音乐、热辣美食和浪漫爱情的汇聚融合。

“鹊桥”亮灯,七夕相会。在紫湖郊野公园内,有一座浪漫的“鹊桥”,是紫湖水库的景观人行天桥,总长约52.0米,寓意心心相印、天长地久。当晚,“鹊桥”为情侣们亮起了璀璨夺目的七彩灯光,如梦似幻。情侣们在浪漫的“鹊桥”上留下幸福的回忆,定格美好的瞬间。

在这个属于中国人独有的浪漫节日里,举办星空夜跑与七夕嘉年华,让市民在精彩纷呈的文体旅活动中感受中华优秀传统文化的魅力。这既是对传统民俗文化节庆的创造性转化与创新性发展,又是持续打造紫帽名山IP乃至晋江文体旅IP的有效举措。

关键词:世界冠军

陈情缘首获世界杯冠军 为自己送上最好的生日礼物

2024年1月14日,2024年国际剑联花剑世界杯巴黎站决出个人赛冠军——晋江剑客陈情缘一路过关斩将,站上最高领奖台。这是陈情缘首次问鼎世界杯赛场,这枚金牌也刷新了她职业生涯的个人最好成绩。

赛前,陈情缘经历了一段跌宕起伏的时光。面对职业生涯低谷,她选择韬光养晦,打磨技术,修炼心态,提升自信。

在世界杯的舞台上,轻装上阵的陈情缘火力全开。在32强和16强两场比赛中,她更是连续挑落意大利名将Erriqo Arianna和世界排名第二的意大利选手Volpi Alice,展现出极佳的状态。

值得一提的是,比赛前一天恰逢陈情缘27岁生日,教练、队友们为她送上蛋糕,点燃蜡烛,共同庆祝生日。带着满满的祝福,陈情缘笑傲全场,加冕世界冠军,为自己的职业生涯书写了漂亮的一笔,也在异国他乡为自己送上了一份最好的生日礼物。



2024特步晋江马拉松赛 本报记者 董严军 摄



大地流彩·2024全国乡村篮球(村BA)文化展演活动 本报记者 秦越 摄



大地流彩·2024全国“和美乡村健康跑” 本报记者 董严军 摄



七夕之夜,2024“七夕星空夜跑” 本报记者 秦越 摄



陈情缘



陈情缘(中)首获世界杯冠军



黄芊芊



吴彬彬(右)

关键词:全国第一

体育城市指数发布 晋江位列全国县域第一

2024年11月7日,第七届中国国际进口博览会(简称“进博会”)“体育+科创”主题研讨会在上海举行。会上发布了《2024中国(大陆)体育城市指数》,晋江榜上有名,排名第24,是前30名中唯一的县级市。

据悉,在延续过去对省级城市关注的基础上,今年指数关注的中国(大陆)城市增加了顶级职业俱乐部所在城市和顶级马拉松赛事举办地共9个城市,其中就包括晋江。

作为体育之城,晋江举办过国际大体联足球世界杯、世界沙滩排球巡回赛、全国电竞大赛、晋江马拉松赛、“村BA”等一大批品牌赛事,着力以赛兴城、以赛促产、以赛惠民,打造了超2500亿元的体育产业,先后获评“国家体育产业基地”“全国体育先进市”“全国全民运动健身模范市”等。

关键词:晋江首位

“晋江田径裁判第一人” 施少兰晋升田径国际级裁判

2024年10月,晋江市紫帽中学体育老师施少兰以优异成绩通过世界田联铜级裁判考试,正式成为田径项目的国际级裁判员,也是晋江首位田径国际级裁判。

1979年,施少兰出生在龙湖镇衙口村。2015年,施少兰获得田径国家级裁判员资格,成为晋江唯一的田径国家级女裁判。2024年9月,准备充分的施少兰参加了网络培训和考试。尽管考试内容多、难度大,但凭借扎实的理论基础和丰富的实践经验,她以优异成绩通过考核,成为“晋江田径裁判第一人”。

对此,施少兰表示,“晋江的体育氛围浓厚,赛事长年不断,为我们提供了很多机会和平台。未来,我希望可以通过自身的力量,为晋江体育事业作贡献。”

关键词:亮剑巴黎

亮相巴黎奥运会 陈情缘黄芊芊迎难而上

2024年,巴黎奥运会成为一场全球瞩目的狂欢盛典。赛场上,运动员们不断突破自我,向巅峰发起冲击。其中,就包括两名来自晋江的姑娘——陈情缘和黄芊芊。

本届巴黎奥运会,陈情缘和黄芊芊领衔中国女花亮相女子花剑比赛。面对实力强大的美国队、法国队,中国女花迎难而上,奋力拼搏,获得团体赛第七名的成绩。

在女子花剑个人赛中,黄芊芊面对东京奥运会冠军李·基弗依旧从容不迫,表现可圈可点。不少观看直播的网友都为她点赞,称赞她未来可期。

虽然两名晋江剑客最终无缘领奖台,但能站上奥运会赛场,这本身就是一种胜利。在世界最高水平的赛场上,晋江健儿们展现出了顽强拼搏的毅力和永不言弃的韧劲,这正是奥林匹克精神的最佳诠释。

关键词:亚洲纪录

二度刷新亚洲纪录 晋江姑娘吴彬彬跑出8秒25

2024年1月27日,2024年世界田联第一场金标室内巡回赛在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行。晋江小将吴彬彬代表中国队亮相女子60米栏预赛,跑出8秒25的出色成绩,一举刷新尘封16年之久的亚洲U20纪录。

吴彬彬出生于2006年,来自灵源街道灵水社区,是中国女子跨栏界的新星,这是她首次参加世界田联室内巡回赛。

在女子60米栏预赛中,吴彬彬是同组年龄最小的选手,同场竞技的多是来自欧美国家的老将,有着丰富的赛事经验。

虽然最终无缘决赛,但8秒25的成绩不仅刷新了吴彬彬的个人PB(最好成绩),还打破了16年前由中国选手王丽创造的8秒27的亚洲U20纪录。值得一提的是,这也是吴彬彬继2023年刷新亚洲女子100米栏U18纪录后,创造的又一项亚洲纪录。

关键词:全胜夺魁

泉州轻工职业学院包揽 CUBAL三级联赛福建基层赛男女组冠军

2024年12月22日至26日,第27届CUBAL三级联赛福建基层赛在武夷山举行,共有20支男队和9支女队参赛角逐。本次比赛中,泉州轻工职业学院女篮均以全胜的战绩夺冠,成为本次赛事最大赢家,也创造了该校的历史。

在上届福建基层赛和东南赛中,泉州轻工职业学院男篮均不敌厦门软件职业技术学院男篮。本届决赛中,两队再次狭路相逢。泉州轻工职业学院男篮可谓今非昔比,他们整场比赛都压着对手在打。尽管在第四节一度被对手反超比分,但最后一分钟,泉州轻工职业学院男篮连得8分锁定胜局,成功复仇。

“这是我们首次拿到福建基层赛冠军。”泉州轻工职业学院男篮主教练吴涵说,“自打完上届全国赛后,我们一直没有停止训练,始终坚持一天两次的高强度训练,目标就是在本届福建基层赛中夺冠。”

泉州轻工职业学院女篮于2020年建队,仅仅4年的时间,她们就拿到了福建基层赛的冠军。在本次赛事决赛中,她们首节就以24:2领先对手,毫无悬念地拿下球队首个福建基层赛冠军。

“我们一直注重基础技术和团队协作的培养。”泉州轻工职业学院女篮教练张浦滨介绍,“夺得这次冠军,我们深感荣幸与自豪。接下来,我们将不断提升自己,在更多赛场上创造辉煌。”



泉州轻工职业学院男女篮